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Turgnamh ar
Aigéadu Sliogan

»

B’fFhéidir go bhfuil tracht cloiste agat ar aigéadu an aigein roimhe
$eo ach nach bhfuil tl cinnte Céard g0 baileach ata i gceist leis
ha Céard iad ha heifeachtal a bhaineann leis. Mas Fior sin, seo an
turghamh ata uait! Sa turghamh eolaioch an-simpli seo, feicfidh
tU an t-imoibril ceimiceach a tharldidh idir dbhar an tsliogain
agus anh t-aigéad aicéiteach sah £hinéagar ban!

Am le hé a shocrl: 2 ndiméad
Céard a bheidh ag teastail uait?

1. Finéagar ban

2. Gaile (thart ar 1 % taespUnog de shalann in aghaidh gach
cupah uisce)

3. Procati gloine trédhearcai nd plaisteacha

. Gliogain

5. [Leabhar notai le cur sios @ dhéanamh ar ha hathruithe a
thioCcfaidh ar do chuid sliogan
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Ceard a dhéanfaidh tu?

1. Ar dtus, leag amach roinnt proCai agus Cuir sliogan isteach i
hgach ceann aCu.

Tabbhair do d’aire: dfhéadfs cinealacha éagsula sliogain a chur i bbrocar
E38sUla lena Fhiosrt an leann sliogaip dirithe nios sciobtha né siiogsain éjle.

2. Doirt an sdile isteach i bpréca amhain agus cludaigh ah
sliogdh go hiomlan. Is é seo do riailsampla. N4 déan dearmad
a bhreacadh sios cén procCa a bhfuil ah saile ahn agus Cuir
lipéad air da réir sin.

3. Doirt finéagar isteach sha procai eile agus déan cinnte go
bhfuil ah sliogan cludaithe go hiomlan i hgach proca.

4. Cuir ha procal ar leataobh agus coinnigh suil ar a dtarloidh!
Seiceail ha sliogain go rialta leis ha hathruithe a fheiceail.

5. Tar €is ha sliogain a £hagail san fhinéagar le himeacht
tréimhse ama (suas le 2¢ uair ah chloig), bain triail as méar a
leagan orthu lena £hail amach an bhfuil siad nios boige na
mar a bhi. D’fhéadfadh cuid acu a bheith chomh bog sin go
dtitfidis as a chéile fil.

6. SCriobh cuntas i do leabhar notai faoin sliogan ba mho a
d'imoibrigh leis an bhfinéagar.

Tabhair do d’aire: Is féidir leat breathnl ar do chuid sliogan go rialta agus ha
hathruithe a bhreacadh sios. Is iondUil £0 n-imoibrionn sliogdin thanai nios tapUla
n4 sliogdin thiubha. Na déan deartmad ndta a sCriobh sios £30in gcéad sliogan agus
faoin sliogan deireanhach a d’imoibrigh. An é gurbh iadsan ha sliogain ba thanai agus
ba thibhe faoi seach?
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An eolaiocht atd taobh thiar den imoibriu idir
sliogain agus finéagar:

s € ah eolaiocht atd taobh thiar den turghamh seo ng an t-
imoibril ceimiceach a tharlaionn idir dbhar an tsliogain agus an t-
aigéad aicéiteach san fhinéagar ban. Is éard atd sa sliogan i
ndairire na eiseachnamharlach moailisc.

1s féidir le moileasc a bheith ina ghastrapod, ar nos seilide, nd ina
dhébhlaoscach, ar nds muirin nod oisre.

T4 na sliogain comhdhéanta de charbonait ChailCiam den chuid is
mo, an t-dbhar Céannha le blaosc uibhe.

Conaionn an t-ainmhi sa sliogan agus tugann sé cosaint da chorp
bog freisin. Nuair a fhaigheahn ah moileasc bas, fagann sé a
shliogan ina dhiaidh. Tagann an sliogan i dtir ansin, ait ar féidir
leatsa teacht air ar an tra, € sin no is féidir le hainmhi mara eile,
ar nOs portdin, tosU 4 Usadid mar it chonaithe.

Ceéard a tharlaionn huair a Chuirtear finéagar ar
shliogain?

Nuair a thaganh fihéagar i dteagmhail le sliogan, sCaoiltear
boilgeoga dé-ocsaide Carboin. Ar thug tU £30i deara g0 raibh sé
Sin ag tarlu le linn do thurgnaimh?

Tarlaionn sé sin mar thoradh ar an imoibril ceimiceach a
tharlaionn idir an charbonait ChailCiam, atd ina bun, agus an
finéagar, atd ina aigéad. Nuair a thagann siad le chéile,
cruthaitear gas darb ainm dé-ocsaid charbain.

Eirionn na sliogain nios boige agus nios boige de réir a chéile, go
dti go dtitfidh siad as a Cchéile ma leagahnh tU méar orthu.
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Anh nasc le haigéadu an aigéin:

Deis iontach € an turgnambh seo le labhairt £30i éifeachtai
aigéadu an aigéin. Mar a ardaionn leibhéal ha dé-ocsaide Carboin
sah aer, ardaionn aigéadacht an aigéin chombh maith. Is € do
breoslai iontaise an chuis is mo |eis an truaillil aeir seo, ach bionn
tionCchar aige ar an uisce san aigéan agus cuireann sé leis ah athru
aerdide freisin.

Cén chaoi a n-oibrionn sé? Tonstinn an t-aigéan dé-ocsaid
charboin 6n atmaisféar agus imoibrionn an dé-ocsaid charboin sin
leis an sdile |e haigéad carbodnach a chruthU. Tagann laghdu ansin
ar lion na n-ianh carbonach san uisce, a Chuireann a
chothromaiocht as a riocht. Taganh méadu ar aigéadacht an
uisce da bharr sin, rud a dhéanann dochar do shliogain ainmhithe
mara, ar hOS moileasc.

Cén chaoi ar féidir linn dul i ngleic |eis? Is é ah dea-sCéal hach
bhfuil sé rddhéanach beart a dhéanamh leis ah sCéal seo a athru.
1s £éidir linn dr gcion f£ein @ dhéanamh |e cabhru |e moilisC a
sliogan a choinnedil brea sldintililt Cén chaoi? Tri ghearradh siar
ar an méid breosla iontaise a usdidimid agus trid an meéid CO2 3
SCaoiltear isteaCh san atmaisféar a laghdu.

An féidir |eat smaoineamb ar roinnt bealal a bhféadfFa do |org
carbdin a laghdu?



